

DE INTERÉS NACIONAL

Las mancomunidades

EL PROYECTO DEL GOBIERNO

Bases de constitución y régimen.

No abarca el proyecto toda la vida local, es fragmentario; no obedece a un criterio orgánico y regionalista definido, es doctrinario; pero así y todo merece la bienvenida y aun el apoyo de cuantos noblemente consideran la vida política de los Estados, no como pugna y aislamiento, sino como influencias y colaboración.

Con él se tiende a integrar, a constituir por pacto, lo que la Naturaleza y la historia en sus manifestaciones de territorio, clima, mentalidad, lengua, costumbres, ha sellado con caracteres propios, congregando los afines. Esta es su finalidad. Al efecto establece el proyecto las bases de la constitución y régimen de esa nueva persona de entidad natural y jurídica (artículos 1.º al 4.º); determina sus fines y esfera de competencia y establece sus funciones (artículos 5.º al 7.º); fija sus medios económicos de vida (art. 8.º); las atribuciones que el Estado se reserva y sus facultades en caso de extralimitarse la mancomunidad (art. 9.º); y la jurisdicción que entenderá, según los casos, de las cuestiones que se promuevan con las provincias mancomunadas ó con los particulares (artículo 10.º).

Nada tiene de particular el art. 1.º, que deja a la iniciativa de las Diputaciones provinciales y del Gobierno la constitución de las mancomunidades, y al acuerdo de ellas mismas (mediante el asentimiento de las dos terceras partes, al menos de los diputados que constituyen cada una de las Diputaciones), el establecer las bases concretas de la mancomunidad. Esta, en todo caso, no podrá tener más fines que los administrativos.

El art. 2.º encierra grande interés. Como el Gobierno prestará su reconocimiento a la mancomunidad constituida, y distingue dos casos: a) Si la mancomunidad no se propone más que el ejercicio de las facultades y servicios que la ley orgánica provincial señala a las Diputaciones, en este caso basta poner el acuerdo en conocimiento del Gobierno para que éste, desde luego, lo sancione. b) Si la mancomunidad se propone otros fines no comprendidos en la ley provincial y, por tanto, cometidos hoy al Estado, en este caso (previa formulación del acuerdo mediante los naturales requisitos que hagan patente la voluntad, concorde de los Ayuntamientos de las respectivas provincias mancomunadas) el Gobierno someterá a las Cortes el correspondiente proyecto de ley para su aprobación.

Nada más natural que lo establecido para el caso a); más para el b) precisa reconocer, como lo ha advertido ya algunas Diputaciones, y de su opinión se harán oportunamente eco sus representantes en Cortes, que sienta un procedimiento complicado, largo y peligroso, á más de poner de manifiesto una doctrina errónea (la de que las funciones que desempeñan las man-

comunidades las deberán á concesión del Poder público, cuando éste no hará más que reconocer, restituyendo, funciones propias de la mancomunidad). No es posible que para la creación de cada mancomunidad, de las que se propongan los fines b), se necesite de una ley especial, existiendo ya (cuando sea ley el actual proyecto) la que establece todas las bases, requisitos y limitaciones de su constitución y vida. Es negar todo valor y eficacia á esta ley (la de las mancomunidades), y, además, lanzar al grave riesgo del veleidismo, lento, y por lo general infundado funcionamiento parlamentario, una aspiración legítima del país, que se malogra y esteriliza toda una paciente labor de constitución. No; el proyecto, actual ley, y cumplido lo que la misma disponga, no hay razón ni motivo para que en cuanto el Gobierno tenga noticia del acuerdo de constitución de una mancomunidad (que al cabo y al fin no es más que una formalidad para con el Poder público), el Estado otorgue el reconocimiento á que aquélla, por su nacimiento legal, tiene derecho. Esto no quiere decir que el Gobierno, conforme á lo establecido por la ley, y el Parlamento en su función fiscalizadora y legislativa en todo caso, puedan examinar y discutir y proponer las reformas que más convengan á las mancomunidades y á la nación.

El art. 3.º dispone que la mancomunidad es libre, de suerte que es voluntario en la provincia el ingresar y separarse de ella, previos los mismos requisitos observados para su formación; y el 4.º, establece la reunión en la capital más populosa de la provincia de la Asamblea de constitución de la mancomunidad, que acordará las bases por que haya de regirse.

Del examen de los artículos que preceden, en los que aparece planeada toda la constitución y régimen de las mancomunidades, se echa de ver que nada hay que haga referencia al gobierno de la mancomunidad una vez constituida; y ciertamente que es esta una omisión imperdonable y transcendentalísima. Desde el momento en que la mancomunidad existe, y no simplemente por letras de molde en la Gaceta, sino con fines que realizar en la vida, necesita de órganos que la rijan; y lo más acorde parece que sean éstos una entidad que delibere (Asamblea ó Diputación) y otra que ejecute (Consejo ó Comisión permanente) superiores, aunque no distintos, de las respectivas Diputaciones y Comisiones provinciales, pues en la Asamblea habrán de tener cabida todos los diputados provinciales de la mancomunidad, y en el Consejo un determinado y reducido número de representantes de cada Diputación mancomunada.

Planear la constitución de las mancomunidades y no hacer alusión á los organismos directivos de ellas, es dibujar sombras, más no crear realidades.

M. DE BOFARULL Y ROMAÑA

Si todas las señoras católicas comprendiesen la obra que pueden realizar, España quedaría en breve lapso de tiempo felizmente transformada.

Y yo confío en que las señoras católicas se darán cuenta de la trascendencia de su misión. Un asunto digno de tentar su celo y entusiasmo es el que usted misma me indica en su carta. ¡La educación!

Brillantes triunfos ha conseguido la Unión en favor de la Buena Prensa, en contra del teatro inmoral y de la blasfemia; pero estos triunfos son con frecuencia efímeros por defecto de educación sólida y religiosa.

Es posible actualmente atenuar algunos males; remediarlos del todo, no. Para ello sería preciso rehacer la educación del pueblo español, y la educación, cuando ha seguido una dirección equivocada, es de aquellas cosas que rara vez admiten segunda edición. Importa, pues, prevenir anticipadamente el mal, formar, en una palabra, generaciones nuevas en el viejo molde de la religión católica.

Hace poco alababa el Osservatore Romano una institución española dedicada á formar maestras cristianas. Con mucha razón por cierto, ya que si las maestras no son cristianas es imposible que lo sea la educación que den á las niñas que se les confían.

¿No podrían las señoras católicas, llevando á la práctica mil medios de que ellas pueden disponer, fomentar la fundación y sostenimiento de esos internados católicos para jóvenes maestras, que serían el más bello complemento de la obra grandiosa que con incansable constancia van llevando á cabo Manjón y algunos de sus discípulos?

Y vea, señora marquesa, cómo sin darse cuenta he alargado esta carta bastante más de lo que era mi pensamiento; pero todo se lo merece el asunto de la educación cristiana, que, á mi juicio, y creo que en esto fácilmente convendrán conmigo todas las señoras católicas, es el principal entre los principales.

Y para concluir, gustoso accedo á su petición, y por cuanto está de mi parte concedo doscientos días de indulgencia por cada día que las asociadas de la Unión lleven la insignia de la Asociación.

Pidiendo á Dios que bendiga todos los trabajos que ustedes realizan, se repite de usted siempre afectísimo en Cristo,

EL CARDENAL AGUIRRE

Toledo, 20 de Junio de 1912.

MELILLA

Por telégrafo (de nuestro servicio exclusivo) Llegada de reclutas. A la memoria de los mártires de la segunda osseta. Los hermanos de la Doctrina Cristiana. Desertores.

MELILLA 23. 23.15. A bordo del vapor correo han llegado 374 reclutas, que vienen á incorporarse á los batallones de Tarifa, Ciudad Rodrigo, Segorbe, Chiclana y Talavera, que pernoctarán aquí.

Mañana marcharán á Vadumén á incorporarse á sus respectivos Cuerpos. Mañana se espera una segunda expedición.

El día 23 de julio se inaugurará el mausoleo erigido sobre aguas de Mar Chica en honor de los soldados que sucumbieron en la Segunda Caseta en la campaña de 1909. Han llegado los hermanos de la Doctrina Cristiana para ultimar los trabajos de construcción de las escuelas.

En el monte Arruit se han presentado tres desertores de la Legión extranjera de Argelia, súbditos alemanes. Vestían chilaba, porque los moros los robaron las ropas que llevaban. La yispera de San Juan está animadísima, viéndose muchas hogueras.

SANTIAGO

Por telégrafo (de nuestro servicio exclusivo) POR MENÉNDEZ Y PELAYO

En la iglesia de la Compañía celebróse la misa de Comunión organizada por la Congregación de San Luis en sufragio del alma de D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Ofició el ilustrísimo señor Obispo auxiliar, ayudado por los congregantes señores Valdés y Díaz Pereira.

El padre Arri, antiguo director de la Congregación, pronunció una admirable oración sagrada entendiendo la figura del maestro como católico, como español y como sabio.

Recibieron el Pan de los ángeles más de 400 jóvenes pertenecientes á las Juventudes Antonianas y jaimista y al Círculo de los Luis.

Se acercaron también á la Mesa Eucarística gran número de fieles y miembros de varias Congregaciones y Cofradías de la localidad. S.—21-6-912.

Por telégrafo LAS PALMAS 23. 20.45. Esta mañana se celebraron en esta Catedral Basílica solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del sabio eminente don Marcelino Menéndez y Pelayo.

En medio de la nave central se había levantado un artístico y severo túmulo rodeado de hachones.

En él se habían depositado gran número de coronas.

Ofició el canónigo dignidad de deán, y cantó el responso el excelentísimo señor Obispo de Canarias.

Asistieron las autoridades y todas las Sociedades y Corporaciones.

IMPRESIONES DEL DÍA

DE LA POLÍTICA Y DE LA VIDA

MIRANDO ALREDEDOR

Afortunadamente, los canalejistas todos son gente de muy fácil contentar.

Casi seguramente se cerrarán las Cortes el 1 ó 2 de Julio: sin haber aprobado los presupuestos y sin que Navarro Reverter se vaya; con el proyecto de mancomunidades virtualmente aprobado, y con Montero Ríos contento, á pesar de ello; el presupuesto de Instrucción pública tal cual se aceptó al general, y Alba satisfecho, no obstante...

¿Hasta los consejeros del Banco podrán volver tranquilos, dado que la ley reformadora de la primera institución financiera de España casi seguramente se quedará extramuros!...

Los ministros tienen elegido el punto (playa ó sierra) donde descansarán de los sobresaltos últimos y amagos de crisis.

¿Todos contentos! Todos no. Aburrido y barba en hombro, Juan Español.

D. José es maravilloso. Se pone á hablar de su proyecto de ley acerca del juego, y tiene que oír.

Lo mismo le da que se prohíba el juego como que se reglamente. Y en el segundo caso igual le es que las reglas sean éstas como aquéllas.

De su fácil ductilidad y sencillísima maleabilidad participan todos los miembros del Gabinete, dado que el proyecto de ley se aprobaría en Consejo de ministros, ¿digo yo!

Nada; que el jefe del Gobierno y su melilla dejan mal un día sí y otro no al saber por lo de: nihil novum, sub sole.

¿Cómo habrán notado nuestros lectores, con el calor aumenta la criminalidad que da horror.

Muy raro es el día que los periódicos no registran tres ó cuatro crímenes de sangre.

Sacrificios cruentos que exige la falsa divinidad del fuego...

Del fuego de las pasiones, cuyo culto aumenta á medida que la fe y piedad católica disminuyen.

La noche de San Juan, es ahora, en nuestros días, y en nuestros días, la más triste del año. No se puede seguir la comparación de lo presente, que vivimos, con lo pasado, que describen nuestros autores dramáticos del siglo de oro, y cantan nuestros romances viejos, y cuentan nuestros anales y crónicas.

¿Noche de San Juan! Muy más clara que el mediodía. Igualmente celebrada y santa entre cristianos y entre moros. Cuando se embodaban hogueras y á su alrededor las doncellas tejían danzas y deshojaban flores. Cuando se corría la pólvora y se jugaban cañas. Cuando se tallaban vituclas y guías y se cantaban romancillos. Cuando los enamorados echaban las suertes y consultaban el porvenir de sus amores. Cuando aun en medio de la guerra más encanada se hacía paz, y el popular se esparcía en zambras y fiestas.

¡Oh, el dolor de haber nacido tarde! ¡La maldición de morir el último de los tuyos!

R. R.

CONTRA LA BLASFEMIA

Por telégrafo EN ZARAGOZA Un mitin.

ZARAGOZA 23. 22. Con indescribible entusiasmo y con asistencia de más de 6.000 personas, se ha celebrado un grandioso mitin contra la blasfemia.

Se recibieron adhesiones de infinitos pueblos.

Se adoptaron iguales condiciones que las acordadas en el mitin de Pamplona, haciendo los oradores y asistentes, en medio de delirantes ovaciones, juramento público de no blasfemar.

Los oradores fueron obsequiados por el alcalde con un fraternal banquete, en el que estuvo representada la Prensa de Navarra. Yo asistí representando á EL DEBATE.—Corresponsal.

EN TUDELA

TUDELA 23. 21.45. Se ha celebrado un grandioso mitin contra la blasfemia en la plaza pública, al que asistieron más de 7.000 personas.

Presidió el Sr. Losartas, diputado foral, é hicieron uso de la palabra los Sres. Rincón, Cuadra y Tritas, de Tudela, y Arbizu, León, Romero y Benzuza, de Pamplona.

Reino enorme entusiasmo, haciendo promesa pública ante Santa Ana, Patrona de Tudela, de trabajar para desterrar la blasfemia.

En medio de atronadoras salvas de aplausos aprobáronse las conclusiones adoptadas en el mitin de Pamplona.

Publicados á no, no se devuelven originales; los que envían original sin contratar antes con la empresa del periódico, se entienden que suplican la inserción GRATIS.

DE MI CARTERA

CHURROS Y COLUMPIOS

La verbena de San Juan

Con un amigo de toda la vida, con un amigo del corazón, á quien los azaros de la fortuna llevaron al dulce vegetar en una sombría ciudad castellana, evoca «Curro Vargas» recuerdos lejanos de moociles tiempos, horas inquietas: con nímbo de alegrías, primeros y vacilantes pasos en esta senda de la vida, alumbrada siempre por la esperanza y por el sol del ideal. Los dos amigos apuran de un sorbo las respectivas tazas de café, encendiendo á continuación un cigarrillo.

—¿Tienes asunto para tu crónica de mañana en EL DEBATE?—dice mi amigo el doctor X.

—¿Todavía no lo he pensado...—Esta noche hay verbena, y verbena empujadas: la de San Juan... He ahí una nota de color muy castiza, muy madrileña, con un brillante abalogo tradicional...

—¿Bien se conoce hablas en estos instantes más por el recuerdo del pasado que por la realidad del presente!... El Madrid á que tú te refieres no existe en gran parte ó por lo menos ha cambiado mucho de fisonomía. ¡Si tú fueras hoy á una verbena!...

—¿Quieres que vayamos?—Te garantizo una dolorosa decepción.

—No importa!... Me parece imposible que en sólo ocho años se vuelva un viejo...

—A veces, en mucho menos tiempo se llena de canas la cabeza y, ¡lo que es peor!... el corazón...

—Es verdad... Mi amigo insiste y al fin abandonamos el restaurant y tomamos una empujada en el punto de cochos más cercano. El carruaje baja por la Carrera de San Jerónimo, atraviesa la plaza de Neptuno y hence en el Prado y en el Botánico, lugar donde se asienta la verbena. El ruido estridente de los órganos de barracón se confunde con el de las campanas de los edificios vivos y de los columpios luminosos.

—¡Torraos y avellanas!—¡Churros calientes!... gritan los vendedores ante sus puestos de mercadería.

Á la puerta de una barraca, cuyos cortinajes han sido improvisados con tela de colchón, un individuo toca el cornetín por intervalos para atraer al público. Cuando ya hay reunidas diez ó quince personas, el empujado toma la palabra.

—Señoras y señores: Pasen á ver esta estrella polilana, gran fenómeno nunca visto, asombro de todas las eminencias médicas de las cuatro partes del mundo que lo han examinado. Se trata de una niña sin brazos, sin piernas y sin... cuerpo. ¡No se rían, señores! Esta niña, que habla, que ríe, que piensa, que come y que saluda á ustedes, es de carne y hueso, pero sólo tiene la cabeza...

Un ¡ah! de estupefacción se deja oír entre el buen público... El charlatán prosigue:

—¡Señores! por la módica cantidad de diez céntimos van ustedes á ver este fenómeno, que se ha exhibido durante cientos de noches en París, Berlín, Viena, Nueva York y Calcuta! ¡Vayan pasando!

Como supondrá el lector, se trata de una sencilla cretusa parlante, por combinación de espejos...

La verbena conserva el marco. Sólo faltan los tipos, los personajes para darle vida, el público, en una palabra.

El ambiente se ha ensombrecido de las verbenas. Los sombreros de plumas y las estolletas elegantes de las damas han entrado una nota propia y característica de los días de verbena: el clásico mantón de Manila, alegre y polícromo en los tonos azul ó rosa, aéreo y severamente gallardo cuando es negro...

Las verbenas empujadas carecen de atractivo porque pierden su carácter, su enérgico perfil goyesco. El señorito chulito no es el chulito ni la niña cursi tiene el menor parentesco espiritual con la empujada. Son dos tipos que acusan una decadencia de raza y son los que en mayor número encontramos en estos festejos populares.

Mi amigo el doctor X me ha acompañado hasta la Redacción, silencioso y abismado al parecer en hondas meditaciones.

—¿Qué te ha parecido la verbena de San Juan?—lo he preguntado sonriendo.

—Tenías razón; ya sé una cosa más! Que en ocho años se envejece mucho... ¡Esto no es exactamente!...

CURRO VARGAS

CAMPAÑA DE MORALIDAD

EL JEFE DE POLICÍA Y EL TEATRO DE LA COMEDIA

Días pasados, el jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llanos, envió un oficio al empresario del teatro de la Comedia, D. Tirso Escudero, cominándole con la clausura del teatro si no ponía mayor cuidado en la elección de obras del Gran Guignol.

El Sr. Escudero contestó al oficio, negando atribuciones al jefe de la Policía para proceder en la forma anunciada; y entonces el señor Fernández Llanos envió la contestación recibida al Juzgado de guardia, por estimarlo constitutivo de delito.

Anoche declaró ante el Juzgado el empresario mencionado, insistiendo en que, con arreglo á las leyes, no tiene el jefe superior de Policía las facultades que pretende atribuirse.

El Rey en San Sebastián

Por telégrafo SAN SEBASTIÁN 23. 20. En el sudexpreso ha llegado S. M. el Rey, acompañado del general Sánchez Gómez.

En la estación le esperaban las autoridades, Comisiones de los Clubs deportivos y muchos particulares.

Después de los saludos de rigor, se dirigió en automóvil á la residencia de los jesuitas, donde oyó misa, ocupando un lugar en el presbiterio. Después se cree que irá al Club Náutico.

Hoy se han verificado regatas de entrenamiento, tomando parte en ellas el Tonino, que patronaba S. M. el Rey.

He aquí el resultado: primero, Dóriga; segundo, Tonino; tercero, Papánot, y cuarto, Arzobispo.

SINDICATOS Y PÓSITOS

LA PROPOSICIÓN DEL SEÑOR POLO

HABLAN LOS SINDICATOS

Excmo. Sr. D. Manuel Polo y Peyrolón. Madrid.

Muy señor mío: La Caja de Ahorros y Préstamos del Círculo Agrícola Católico de Vera (Zaragoza), y en su nombre el presidente que suscribe, tiene el honor de dirigirse á V. E. para manifestarle su adhesión más entusiasta á la proposición que sobre Sindicatos tiene presentada al Senado.

De V. E. affmo. s. s., q. s. m. b., Eugenio Vallba

Vera (Zaragoza), 16 de Junio de 1912. Sindicato agrícola de Calahorra.

Excmo. Sr. D. Manuel Polo y Peyrolón. Muy señor mío: El que suscribe tiene el honor de felicitar á usted y darle las gracias en nombre del Sindicato Agrícola Católico de Calahorra por la proposición presentada por usted en Mayo á favor de los Sindicatos agrícolas para que sea restablecida en toda su pureza la ley de Sindicatos votada en 1906, y le anima á proseguir en tan noble empeño.

Cuento usted con la simpatía y adhesión de estos empobrecidos y esquilados labradores.

El presidente interino, Manuel Antonanzas. Calahorra, 19 de Junio de 1912.

Sindicato agrícola de San Lorenzo del Bierzo. Excmo. Sr. D. Manuel Polo y Peyrolón.

Muy señor mío y de nuestra más distinguida consideración: El Sindicato Agrícola Católico que tengo la honra de presidir, completamente identificado y conforme con la proposición por V. E. presentada en el Senado de nuestra nación el día 9 de Mayo pasado, me encarga que en su nombre felicite á V. E. sinceramente, deseando siga tan hermosa campaña para bien de los agricultores del país y ver algún día nuestra España revivir libre de las garras del caciquismo.

Reiteramos nuestra felicitación y nuestra gratitud, aprovechando esta ocasión para ofrecernos de V. E. seguros servidores, q. s. m. b. El presidente, Apolinario Flórez de Losada.

San Lorenzo del Bierzo, 20 Junio 1912.

EN LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Ayer se verificó en la Real Academia Española la elección de un senador, habiéndose elegido al Sr. Comelán por doce votos. El ilustre dramaturgo D. Eugenio Selles, que era el otro candidato, ha obtenido los sufragios de los Sres. Echegaray, Octavio Píon, Pérez Galdós, conde de Casa-Vareja, Rodríguez Marín, conde D. Leopoldo, duque Mir, duque de Rivas y padre Coloma.

Dejado de asistir á la votación los Sres. Ortega Munilla, Cayestany, conde de la Viñaza y Mellado, éste por carecer de voto.

El concurso de alumbrado

El Ayuntamiento de Madrid publica en la Gaceta la convocatoria á un concurso público, por término de cuatro meses, que empezará á contarse desde hoy, á fin de contratar el servicio y suministro de fluido para el alumbrado de la capital por medio de la electricidad y término de quince años.

Los concursantes podrán hacer proposiciones: a) Sobre la totalidad de los elementos necesarios para cumplir el art. 1.º. b) Dicha totalidad comprende tres partes: Primera. Producción y suministro de energía, con su precio unitario. Segunda. Instalación ó utilización de la red distribuidora y su mantenimiento por años.

Y tercera. Suministro é instalación de lámparas. Suministro y colocación de los soportes que faltaren, aprovechamiento de los actuales y entretenimiento anual de éstos y de aquéllas.

b) Sobre cada una de las tres partes que comprende la referida totalidad.

c) Se dividirá Madrid y su término municipal en cuatro zonas, determinadas por dos líneas que se cruzarán en la Puerta del Sol: una de estas líneas seguirá, aproximadamente, la dirección de las calles de Alcalá y Mayor y sus prolongaciones hasta el fin del término municipal; la otra será la que determinan las calles de Bravo Murillo, Fuencarral, Montera, Carretas y la prolongación de ésta hasta el fin de dicho término.

El alumbrado de la Puerta del Sol deberá ser incluido en la zona N.º.

Cualquiera empresa ó entidad podrá optar á la totalidad del servicio de estas cuatro zonas, ó independientemente de cualquiera de sus extremos que comprenda el apartado a).

Los concursantes podrán proponer las variaciones de zonas que estimen convenientes, recibiendo el Ayuntamiento la facultad de aceptarlas ó no y de invitar á aquéllas que introduzcan las modificaciones que se juzgaren precisas.

El Ayuntamiento podrá rescindir el contrato en cualquier momento después de finalizar el primer quinquenio, indemnizando al concesionario de los gastos de formalización del contrato.

En 1.º de Marzo de 1914 deberán estar terminadas las dos terceras partes de la capitalización y en disposición de permitir la instalación y ensayo con corriente de los aparatos de alumbrado, y en 2.º de Julio comenzará el nuevo alumbrado.

Para asegurar el cumplimiento del contrato, los concesionarios hipotecarán, especial y solidariamente todos los edificios, máquinas, aparatos y cuanto constituya el material de explotación, así como el suministro de la energía necesaria para la prestación del servicio.

Los licitadores que concurren á este concurso habrán de consignar en la Caja general de Depósitos la fianza provisional, consistente en el 5 por 100 del importe del servicio que pretende realizar.

La fianza definitiva será el 20 por 100 de la cantidad en que se adjudique el concurso.

El alumbrado existente en la actualidad en Madrid está compuesto de 4.096 luces de 16 bujías; 29 de 40; 4.673 de 80; 1.033 de 120; 4.257 de 185; dos de 400; dos de 480; cuatro de 500; y 100 arcos voltaicos de 82 bujías y 99 de 110.

DE ROMA LOURDES

Por telégrafo (de nuestro servicio exclusivo) Audencia de Su Santidad.

ROMA 23. 19.40. El Santo Padre ha recibido hoy en audiencia á los representantes de las parroquias de los barrios populares de Roma.

Su Santidad les dirigió afectuosas frases, exhortándoles á mantenerse sinceramente cristianos y concediéndoles su bendición.

Las fiestas constantinianas. ROMA 23. 20. En la ciudad de Palermo, y bajo los auspicios del Cardenal Lualá, han dado comienzo, con toda solemnidad, las fiestas centenarias constantinianas conmemorativas de la paz de la Iglesia en 312.

Con tal motivo, en el palacio arzobispal se ha celebrado una grandiosa recepción, asistiendo á saludar al Cardenal Lualá más de 50.000 personas de todas las clases sociales, que entre entusiastas y repetidos vivas al Papa dejaron desbordar sus cristianos sentimientos.

Entre aquel inmenso concurso hallábanse, dando realce á tan hermosa fiesta, las autoridades civiles y militares de la ciudad de Palermo.

Un asesinato.

ROMA 23. 20.16. Con circunstancias verdaderamente horribles, por lo sacrilegas, ha sido envenenado el sacerdote Gaelli.

Una mano criminal mezcló sublimado corrosivo con el vino de que aquél debía servirse para celebrar el santo sacrificio de la misa, y así que el celebrante apuró el cáliz sintió los terribles efectos del veneno. El piadoso sacerdote halláase moribundo.

No se sabe quién pueda ser el criminal sacrilego autor de tan horrendo atentado. El suceso ha impresionado hondamente á todo el mundo cuando de él se ha tenido noticia.—Turchi.

EN HONOR DE MENÉNDEZ Y PELAYO

En breve pondremos á la venta un folleto con los discursos pronunciados y trabajos leídos en la solemne velada que, organizada por EL DEBATE, se celebró en el teatro de la Princesa en honor de Menéndez y Pelayo.

En el folleto se incluirán, probablemente, algunos originales del insigne poeta.

Cuanto deseen adquirirlo pueden hacer ya los pedidos á la Administración de EL DEBATE.

Por telégrafo (de nuestro servicio exclusivo) Los peregrinos españoles.

LOURDES 23. 19.35. La Comisión general, dada en la gruta de la Santísima Virgen por el Obispo de Bayona, Sr. Laguarda, vióse concurrencia.

LA 12.ª DE ABONO

SE REPRODUCE UN HECHO SALVAJE

¿EL PÚBLICO Ó LA FIESTA?

Poca entrada. El cartel no tiene muchos atractivos y el calor aprueba de firme.

Se lidiaron cornopotes de Aleas, y preside el indispensable Sr. Loza.

Primero.

Retinto, gordo, fino y bien puesto de pitones.

Gallito da varias verónicas buenas, una navarra apretadita, terminando con una larga afarelada.

En el primer puyazo, el de Aleas se duerme en la suerte, recogiendo de frente y volando al piquero con estrépito y quitando don Rafael Gómez, que se ve comprometido al temblar, y tiene que tomar las valias.

El de Aleas es bravo y poderoso en todo el primer tercio, que consta de cuatro varas, una superiorísima de Salosco, por cuatro cañas y un puyazo difunto.

Un toro superior, y un buenísimo comienzo de corrida.

En quites, los tres espadas se lucen con adornillos y florituras, y el respetable aplaude entusiasmado.

De los tres pares de rehiletes que ponen los nombres del Gallo, solamente el último, a cargo del Niño de la Audiencia, merece el calificativo de merecido.

Cómo serían los otros, eh!

Rafael Gómez ejecuta una primorosa faena de muleta, dando dos pases ayudados

car la canallesca actitud de los feroces animales que pegaron a Rafael Gómez.

Y en todo caso se dice eso para cuando se ha terminado la corrida, y entonces se busca y se ventilan todas las cuestiones.

Esto es lo que hacen los hombres, líjense ustedes bien, ¡los hombres!

Ahora los capallas pegan a mansalva, aún parándose en la impudencia y en que no puede defenderse un hombre que está al vestido de máscara, juzgándose la vida una feria, y que por este solo hecho demuestra ser tan hombre como el que más.

Yo, asqueado con este indigno proceder de este público, al que quiero por ser madrileño y del que será preciso renunciar de seguir así las cosas, apenas si me quedan fuerzas para seguir reseñando, después de lo que chille contra aquellas mujercuelas que pegaron a Gallito.

Y conste que no soy gallista; pero conste también que soy un hombre incapaz de hacer tales canaladas ni de verlas ejecutadas sin mi protesta.

El de Aleas toma cinco puyazos y se cambia de suerte. Mal parado por Chatillo y Palomino pasa el bicho a poder de Regaterín, quien después de un traste descomulgado suelta, con alargamiento de brazo y voladura del físico, un mandoble malo, llevándose el diestro un palo en la cabeza.

Manolo Torres abre la pañosa, y el de la tierra no quiere aceptar el embite.

El cornopote empieza a hacer cosas feas, y como además tiene tanto poder como los anteriores, y por añadidura postizo—es burriego y no ve más que de lejos, la lidia no resulta nada entretenida que digamos.

En una de las arracadas intempestivas del día de los pitones, se ven los espadas seriamente comprometidos, teniendo que tomar las valias el Gallo y el Regatero.

De cualquier forma, menos en la debida, se consigue pinchar cuatro veces al burriego, falleciendo un jamelgo en la contienda.

Y naturalmente; en quites, queda todo reducido al rico limón helado. ¿Comprendéis? ¿No? Pues mejor para vosotros, que así os ahoráis penas y sufrimientos.

En banderillas, el Doble y el Barquero se portan como quitan son, para poner dos pares y medio de rehiletes.

Y sale Bombita III, a quien siempre le toca bailar con la más fea, y emplea una faena brevísima para endiar un mandoble delantero y algo caído, que finiquita al peligroso burriego que le cupo en desgracia.

Señor gobernador civil de la provincia: no podríamos evitar que ocurrieran en la Plaza atos tan salvajes como los que presenciamos en la tarde del 17 de Mayo y de ayer 23 de Junio?

La cultura y el buen nombre de este pueblo madrileño así lo exige.

Y en último término, piense S. E. en las frases de don Benavente: «Si el público

hizo rodar al toro sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Corchaito II es el encargado de desguachar los toros que se corren en segundo y quinto lugar.

Con el capote no hizo nada digno de mención, pues en todos los lances demostró un desconocimiento absoluto de lo que hacía o quería hacer.

Con la muleta quedó a la misma altura que con la capa; es decir, que se estaba en las manos, y tan verdad es esto, que cuando entró a matar a su primero la tiró y sirviéndose del pañuelo se arrancó, dejando una entera, que finiquitó al bicho.

A su otro toro le propinó media bastante aceptable, que se aplaudió mucho.

Y llegamos al debutante, Jerónimo de la Cruz, Barquero.

De este muchacho he de decir que todo cuanto me dijo Freg resultó pálido ante la realidad.

Se nota en el bastante ignorancia; pero esta queda suplida con creces con el valor que demuestra ante el toro.

Se le ve delante del enemigo con una tranquilidad y sangre fría que asombra.

Dos veces salió empujando, y sin mirarse siquiera continuó la faena, con más coraje si cabe.

En fin, un monstruo de valor.

A su primero lo desechó de una entera y algo baja; al que ceraba plaza lo muleteó metido materialmente entre los pitones, y entrando muy bien, dejó un pinchazo que mereció los honores del respetable.

Continuó la faena con algunos pases superiores y arrancándose como los propios ángeles propinó media estocada de efecto rápido. (Ovación merecida.)

Los pases cumplieron regularmente su cometido, y los toros, en general, resultaron aceptables.

Se me olvidaba decir que Barquero colocó un par de las cortas en silla de los que acreditan de verdad.

Es necesario verle nuevamente, pues ayer estaba muy nervioso con motivo del debut.

ER ZENO MANUE

PARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del primer toro ingresó el picador Salvador Almela, con fuerte contusión en el hombro derecho y luxación escapulo humeral del mismo lado; los médicos que le impidieron continuar la lidia.—Doctores Urquiola, Lomas y Garcés.

En provincias

FOR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

EN BARCELONA

Pastor, Cocherito, Mazzantini. Reses de Miura.

Barcelona 23. 20.10. En la Plaza Nueva se ha lidiado la corrida de toros a beneficio del Centro Madrileño.

Bellas damas, luciendo mantillas y madroñeras, ocupaban gradas y palcos.

En uno de éstos estaba la insigne actriz María Guerrero, que fue aplaudida.

A la hora en punto comenzó la fiesta.

Primero.

De gran tamaño y de color castaño. Vicentillo lo toma de capa, pero no consigue recogerlo ni pararlo.

Cinco varas toma el de Miura, al que le adoran el morrillo Vito y Morenito.

El toro está difícil, y así lo comprende el madrileño, que lo pasa con precauciones, resultando deslucida la faena.

Un pinchazo, entrando con mucha valentía; más pases par media, caída, y al fin una estocada, que finiquita al de D. Eduardo.

Segundo.

Parce gemelo de su difunto hermano. Cástor Ibarra instrumentó unas superiores verónicas.

Codicioso y con poder, toma el toro cinco varas, desmontando cuatro veces y matando otras tantas sardinas.

El de Bilbao toma los paños y deja dos pares bonitos.

Luego derrocha arte y valor pasando con serenidad al toro para dejar un buen pinchazo.

Continúa con la muleta, librándose, con vista, del traicionero miureño, y entrando con coraje deja una estocada superior. (Ovación.)

Tercero.

Negro, escaridillo de chichas. Mazzantini despliega el capote y tora parado y hasta lucido.

Seis varas en el primer tercio, y los pares reclamatorios de Chiquito y Gordo en el segundo.

Tomás Alarcón comienza su faena, durante la que sufre varios achuchones, que aguantan con valor.

puercos, en cada uno de los cuales da un colosal tumbó; seis caballos pierden la vida.

Reglamentado por Chicorrito y Chiquito, pasa a la jurisdicción del joven Alarcón, quien trastea con valentía, aunque no derrochando arte, para dejar una estocada caida.

Luego descabelló.

El valiente diestro Cocherito de Bilbao sólo ha sufrido una contusión en el brazo derecho; dicen los médicos que carece de importancia.

PUERTO DE SANTA MARÍA

Seis fieras de D. Eduardo Miura, para Morenito de Algeiras, Manolete y Corchaito.

PUERTO DE SANTA MARÍA 23. 19.30. Con un lleno colosal se ha celebrado la corrida de toros, que presidieron hermosas y distinguidas señoras.

Primero.

El miureño que abre plaza es cárdeno y acañe bien al capote de Morenito de Algeiras, que veronicea.

Tardeando toma el animal cinco varas, sin que ocurra nada.

Los jóvenes de los garapillos hacen unas monerías sueltas, poniendo lían sus pares, y Morenito de Algeiras, después de una faena aceptable, en la que hay tal cual cosa bonita, agarra una magnífica estocada de la de «no te mences, pilguita». (Ovación al muchacho.)

Segundo.

Es también cárdeno. Corchaito lo lancea y oye palmas, pasándose al tercio de varas, en el que hay cuatro de éstas, por una caída y un jaco que palma.

Corchaito toma los palitroques y cambia un buen par; con dos, asimismo buenos, cierra el tercio Cantimplas y Canario.

Corchaito, demostrando mucha valentía, hace una bonita faena y receta un pinchazo.

Más mantazos, resultando la labor difícil por estar descompuesto el de los pitones, y tras pasarse dos veces sin herir, el diestro agarra una buena. (Hay aplausos y corte de oreja.)

Tercero.

Un bonito toro, de pelo colorado. Cinco varas y un caballo asesinado apuntamos en el primer tercio.

El segundo, a cargo de Conejito y Chiquín, que cumplen como buenos rehileteros.

El joven de las de Rodríguez abre su faenilla, que resulta algún tanto vistosa gracias a unos pases en redondo, naturales y cambiados.

Después de unos cuantos intentos y otros tantos pinchazos, consigue dejar media estocada, que mata. (Palmas.)

Cuarto.

Se fa de salida con los piqueros, a los que mete la cabeza tres veces, despenando un jamelgo.

Pasa a entenderse con el banderillero Moreno, que oye una justísima pita por su labor ¡y qué labor! Un par en los brazuelos y un solo palito.

El de Algeiras ve huido al de los cuernos, y sin preocuparse, sólo pretende deshacerse del toro a cualquier precio, para lo cual señala un pinchazo, cuarteando descaradamente. Como el toro no se muere, entra segunda vez desde un kilómetro y aún larga otro sablazo, que coincide con una recadita del asta.

Cuando llega el segundo el animal, hecho picadillo, se muere de asco. (Hay bronca.)

Quinto.

Chorreado, como el anterior, y ejinredo. Corchaito sale por verónicas y faroles. (Palmas.)

Después, con Manolete, tora al alimón, de rodillas, y la concurrencia vota en pro. No viene nada en el tercio de varas.

Al salir, derrocha arte y valor pasando con serenidad al toro para dejar un buen pinchazo.

Continúa con la muleta, librándose, con vista, del traicionero miureño, y entrando con coraje deja una estocada superior. (Ovación.)

Tercero.

Negro, escaridillo de chichas. Mazzantini despliega el capote y tora parado y hasta lucido.

Seis varas en el primer tercio, y los pares reclamatorios de Chiquito y Gordo en el segundo.

Tomás Alarcón comienza su faena, durante la que sufre varios achuchones, que aguantan con valor.

En la lidia del primer toro ingresó el picador Salvador Almela, con fuerte contusión en el hombro derecho y luxación escapulo humeral del mismo lado; los médicos que le impidieron continuar la lidia.—Doctores Urquiola, Lomas y Garcés.

En la lidia del primer toro ingresó el picador Salvador Almela, con fuerte contusión en el hombro derecho y luxación escapulo humeral del mismo lado; los médicos que le impidieron continuar la lidia.—Doctores Urquiola, Lomas y Garcés.

primero fué cogido aparatadamente, aunque sin consecuencias. Banderilleó bien al quinto, poniendo al cuarto dos pares superiores.

Le han tocado los peores bichos. Gallito ha estado magnífico toroando, y poco afortunado con el estoque en su primero. En su segundo hizo una faena de muleta vistosísima, despatchando de una magnífica estocada hasta los rubios, sin puntilla. En su último quedó bien. Banderilleó el segundo y el cuarto, dando a éste un cambio de rodillas que le valió repetidas ovaciones.

La entrada, un llenazo. La policía detuvo a 32 revendedores de localidades.

EN VALLADOLID

Corrida benéfica. VALLADOLID 23. 20.40. Se ha celebrado la corrida organizada por la Junta de damas a beneficio de los heridos y de las familias de los soldados muertos en Melilla.

La concurrencia ha sido extraordinaria; la plaza estaba adomada con banderas nacionales y escudos y trofeos militares; en el ruedo aparecían dibujadas las cuatro cruces de las Ordenes militares y la laureada de San Fernando.

En distintas partes de la Plaza se leían inscripciones de «Viva España» ¡Gloria al Ejército!

Presidieron 27 señoras de los distintos distritos de la capital, viéndose en la sobrepuerta de la presidencia a distinguidas señoras de la aristocracia con mantillas blancas.

Partido de «foot-ball».

CORUSA 23. 22.10. Ha marchado a la Habana el trasatlántico francés Navarre, con 120 pasajeros.

Se ha jugado el primer partido de foot-ball entre el Real Club Deportivo, de Barcelona, y el Real Club, de la Coruña, venciendo el de Barcelona por tres tantos.

El juego fué pródigo en incidentes.

ZARAGOZA 23. 24. Las Sociedades obreras celebraron un mitin, acordando repartir mañana jornales entre los huelguistas albañiles y los fondos sobrantes tenerlos en caja para distribuirlos entre los obreros sin trabajo.

Se designó una Comisión para ir mañana a todos los tajos de albañiles, invitándoles a abandonar el trabajo.

Si no aceptan la invitación se comunicará esto a la Sociedad, para tomar radicales medidas.

Temese que se produzca un conflicto si los patronos insisten en su actitud primitiva.

Los de la Escuela de Guerra.

Han llegado los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, que verificarán prácticas en esta ciudad.

Los marinos brasileños asistieron esta tarde a la corrida de toros.

El buque zarpará hoy de madrugada.

DE ALCIRA

«APLECH» JAIMISTA

Con objeto de tomar parte en el aplech jaimista, llegaron esta mañana el elocuente tribuno D. Esteban Bilbao, jefe provincial, y D. Manuel Seijó.

En la estación había congregados numerosos correligionarios, que les dispensaron un cariñosísimo recibimiento.

En la misma estación organizóse una imponente manifestación, que se dirigió al Círculo jaimista.

También llegaron nutridas Comisiones de todos los pueblos de la región.

En el santuario de Nuestra Señora del Lluch se celebró con grandísima solemnidad una misa de campaña.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar el mitin, que resultó imponentísimo.

Se pronunciaron hermosísimos discursos. El Sr. Bilbao hizo uno grandilocuente, que fué interrumpido multitud de veces por delirantes salvas.

El acto ha revestido grandísima importancia.

No se ha registrado el menor desagradable incidente.

SUCESOS

Herido grave.

Ayer tarde, en las inmediaciones de la Plaza de Toros rieron dos muchachos llamados Maximino Iglesias, de oficio mecánico, y José Hernández, vendedor ambulante.

Parce que un señor que salía de la Plaza dijo al primero que fuese a llamar a un cochero de plaza. Los dos muchachos partieron al mismo tiempo a cumplir el recado.

Al volver con el coche, el caballero dió a Maximino una pesta para que la reparasen; pero como después se negase a hacerlo, surgió la disputa, a la que puso término el José Hernández, asediando a su contrario una puñalada, que fué calificada de grave.

El concurso automovilista del Guadarrama

En el Real Automóvil Club se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota, con el fallo emitido por el jurado de las carreras automovilistas celebradas en el Guadarrama:

Medalla de oro: Sres. Oles, Figueroa, Beruste, conde de las Almenas, conde de Salamanca, Ostón Morales (dos medallas, una por cada coche), Robador, Ambago, Santibáñez, Sociedad Minerva (dos medallas, una por cada coche) y duque de Zaragoza; total, 13 medallas.

De plata: M. Lahera, Villarreal, Minguez, Carrascos, Rojas, Sanford, Domínguez, Oratín, L. Esteban, Villaceros, F. Morales, Villanueva, Varga, Terroba, marqués de Aulencia (dos medallas, una de cada coche), Prast, Zamocac, Escudero, Garumeta, conde de Torreparma, conde de Arze, J. R. Peñalver, F. Arroyo, Bressos, Torroba, Villaceros y Compañía, Rayeda, Gómez Villar, Santoyó, Ortiz, Martín Grass, Sawa y Mora; total, 35 medallas.

Se admiten solicitudes de defunción y aniversario en esta imprenta hasta las tres de la madrugada.

Los toros de Carriquiri, excepto uno, han resultado malos, siendo preciso el que se foguease a uno de ellos.

Ostioncio y Pacomio, valientes, han sido ovacionados, mereciendo las orejas de sus dos primeros toros.

En general, todos los que han tomado parte en la corrida han sido muy aplaudidos, recibiendo regalos de las presidentas, pero de una manera muy particular, el picador Cid y el hermano de Pacomio (Tejada).

El desfile ha resultado brillantísimo.

EN BILBAO

Rodrigo, Recco y Gabardito.

BILBAO 23. 24. En la Plaza de Vista Alegre se ha celebrado una corrida con ganado del Campo de Salamanca, el cual ha resultado mediano.

Rodrigo, Recco y Gabardito no han hecho nada de notable, por lo cual el público salió aburrido.

La entrada ha sido mediana.

EN SANTANDER

Pastoret corta una oreja.

SANTANDER 23. 21.10. La corrida de hoy ha resultado buena. Caballos, 18.

Lerita, bueno en su primero y superior en su segundo.

Rosalito y Lecumberri, bien.

Pastoret, bien en su primer toro y muy superior en su segundo, mereciendo la oreja y siendo llevado en hombros al salir de la Plaza.

NOTAS NAVARRAS

FOR CORREO

De aviación.

La Asociación de la Prensa, que trabaja con entusiasmo loco por que la fiesta aviataria resulte completa, ha contratado al colega Vedrines, para que le enseñe a volar.

Este hombre que vuela a veces cual andalucía que revolotea en torno del nido, que se asemeja al condor, elevándose como bal disparado al sol, mientras el motor grazna salvajemente, pluma en la inmensidad de los cielos, que va doquiera la empuja el delicado viento y que a veces baja caracolando, cual ligera lámina de hierro que rasga el aire.

Este es Vedrines en aeroplano.

La noticia ni que decir tiene que ha producido un contenido sin fin y ha entusiasmado al público.

Con la fama que el nombre de Vedrines trae consigo, es seguro que la Asociación de la Prensa va a salir victoriosa de su empeño, que un día nos pareció ser una ilusión.

Aun cuando se había contratado a Tabueta, a última hora se ha creído mejor que viniese Vedrines para la Agrícola... y para la Asociación.

PAMPLONA, 22-VI-912.

Biblioteca Agraria Solariana

Sevilla.—Apartado 37.

LA INDUSTRIA AGRARIA SEGUN EL SISTEMA SOLARI O MANUAL DEL AGRICULTOR MODERNO, por el ingeniero agrónomo don G. Pechioni.—Segunda edición.—En rústica. 375 páginas.—encuadernada, 4.75.

El Sr. Pechioni, ajustándose al título de esta su notable obra, ha escrito un libro de 375 páginas verdaderamente práctico, de provechosa enseñanza para los agricultores.

Dedicó su primera parte al conocimiento de la Climatología, en su relación con la vida de las plantas, y a la Agrología ó estudio de la tierra laborable en su origen, composición, propiedades físicas, clasificación y fertilidad.

A continuación hace un examen minucioso de cuanto se refiere a los abonos animales, vegetales y minerales, dando reglas de inestimable valor para el empleo de todos ellos, fijando principalmente su atención en el abono animal, estiércol, al que atribuye extraordinaria importancia, siempre que durante su formación en el establo y en conservación en el estero se atenga el labrador a principios científicos, que expone y cuya realización supone un coste verdaderamente exiguo.

Da fórmulas muy estimables para conocer la calidad de los terrenos y publica cuadros prácticos con las dosis de los abonos minerales que han de suministrárseles con arreglo a su composición y al desgaste ó absorción que realizan las distintas plantas cultivadas.

Hace un estudio muy detenido de los prados y de la selección de semillas y analiza minuciosamente cuanto se relaciona con el trigo, avena, maíz, habas, judías, altramuces, garbanos, alfalfa, trébol, espartaco, zulla, patatas, lino y cáñamo, dando importantísimos datos para el estudio de las variedades, terrenos, asociación, labores, sembradura, cuidados durante la vegetación y recolección de cada una de las citadas plantas.

Termina esta interesante obra con unas ligeras observaciones, muy atinadas, respecto al cultivo de la vid y de los árboles frutales.

Las LEGUMINOSAS Y LOS CEREALES, estudio crítico científico por D. Pedro Ricardo. Segunda edición.—Un tomo de 120 páginas.—3 pesetas.—en rústica; 5.—encuadernada.

El Sr. Ricardón, infatigable propagandista del sistema solariano, rebate en este tomo de la Biblioteca Agraria las suscripciones y recibos de aquellos que, sin base firme y racional, ponen en duda la influencia gratuita del azoe por medio de las leguminosas.

Acudiendo al testimonio respetabilísimo de las más grandes autoridades en la ciencia química y al de los más preclaros agrónomos y experimentadores, demuestra que no sólo en la península italiana, sino en el resto de Europa y más aun en España, su paridad geológica y de líneas sustentadas con aquella, puede producir una verdadera revolución agrícola, al descubrimiento del gran Solari.

A. C. L.

Rafael Gómez, Gallito, en un superior pase de pecho en el toro primero.

por bajo y dos de molinete, buenísimo, y uno de pecho con la derecha, clase extra.

El toro, canela fina. Con un poco de cuarto, metió el asador pescuero y atravesado.

Saca el estoque, dobla el bicho y hay algunas palmas para Rafael. (Se vive!)

Segundo.

Al arrastrarse al toro, el público ovaciona a los ganaderos, Sres Aleas, que ocupan el palco núm. 10.

BILBAO LA FESTIVIDAD DE SAN JUAN

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

BILBAO 23.-20.31. Con gran esplendor se celebró esta mañana en la iglesia parroquial de San Juan la solemne fiesta a su Santo titular.

Se cantó una misa mayor a grande orgánica, y terminada la función religiosa organizóse la procesión, que recorrió las calles de la parroquia, siendo presenciada por numeroso público.

Todos los balcones de la carrera estaban colgados y engalanados, y desde ellos un verdadero gentío presenció el paso de la procesión.

En la calle de Somera habíase improvisado un altar, y ante él se cantaron varios maites.

Fue en la procesión la banda del regimiento de Garelano; un piquete del mismo daba escolta de honor al Santísimo.

Reparto de premios.

BILBAO 23.-20.10. En la Casa de la Misericordia ha tenido lugar el reparto de premios a los asilados. Estos interpretaron un escogido programa, en el que tomó parte con gran afinación el orfeón escolar.

Aménzose el acto la banda de Garelano, que dió un concierto.

El acto resultó brillantísimo, y a él asistieron los protectores y muchas distinguidas personalidades.

Carreras de motocicletas.

BILBAO 23.-21.25. Sin novedad alguna se han celebrado las anunciadas carreras de motocicletas.

Los corredores hicieron un recorrido total de 150 kilómetros, adjudicándose los tres primeros premios en las tres categorías y los corredores Lorrain, Chillón y Garros.

La ley del doctano.

BILBAO 23.-21.40. Los dependientes de comercio han celebrado una reunión, acordando solicitar del gobernador el estricto cumplimiento de la ley del doctano dominical y que no se acceda a la pretensión formulada por los comerciantes en el sentido de que se les exceptúe de dicho cumplimiento.

Las elecciones en Zamudio.

BILBAO 23.-22.25. Se han celebrado, en medio de una tranquilidad que no se esperaba, las elecciones en Zamudio.

Gracias a las fuerzas de la Benemérita que envió el gobernador, sólo se registraron pequeños incidentes.

Los guardias civiles practicaron caheos, recogiendo gran número de garrotes.

Triunfaron los nacionalistas, que lograron sacar tres concejales. Los conservadores sólo obtuvieron un puesto.

Una desgracia.

BILBAO 23.-22.50. El tranvía de las Arenas alcanzó a una niña llamada Josefa Garza, arrollándola. La pobre criatura resultó muerta.

ABANICOS JAPONESES. Modelos nuevos desde 25 cts. Inmense surtido R. L. SERRA. Carretas, 5 (frente a Gobernación)

LAS PALMAS LA ASAMBLEA CANARIA

FOR TELEGRAMA LAS PALMAS 23.-21.50.

Ha terminado la Asamblea canaria, con asistencia de los alcaldes de todos los pueblos de Gran Canaria, Lanzarote y Puerto Rico. También asistieron los diputados provinciales.

La mayoría de los acuerdos tomados son secretos.

Entre los que se han hecho públicos figura el de pedir por última vez al Gobierno la independencia administrativa de Tenerife, por hacerse imposible que desde aquella isla se administraran los intereses de las Canarias Orientales.

Toda la Prensa concede gran importancia a los acuerdos tomados en la Asamblea.

DE LA CASA REAL

Con motivo de celebrar ayer sus cumpleaños el Infante Don Jaime, estuvieron a felicitarle toda la familia real y el alto personal palatino.

La Reina Victoria y la Infanta Doña Juana pasaron ayer tarde por la Casa de Campo y la carretera de El Pardo.

Anoche comió reunida en Palacio la familia real.

Después se celebró sesión cinematográfica.

El próximo jueves saldrán los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz para La Granja.

En este Sitio Real pasarán unos días, haciendo después una excursión por Francia, Alemania e Inglaterra.

SS. AA. los Infantes Doña María Teresa y Don Fernando han dado personalmente el pésame a la marquesa de Squilache por el fallecimiento de su hermana la condesa de Romero.

La Infanta María Teresa ha socorrido a todos los niños que la entregaron memorias del día que estuvo en el templo de la Virgen de la Paloma.

Notas de sociedad

Boda.

Por el Sr. D. Lope R. de Mesa ha sido pedida la mano de la señorita Rosario Cervera para nuestro querido amigo D. José R. de Mesa.

La boda se celebrará el día 6 del mes de Octubre.

Los novios están recibiendo valiosos regalos.

Un nuevo templo.

En la calle de Torrijos se ha celebrado el acto de colocar la primera piedra de la nueva iglesia de Nuestra Señora del Rosario.

Presidió la obra el Arzobispo padre Nozalada.

Son fundadores del templo la duquesa viuda y el actual duque de Alburquerque y la marquesa de Alcañices.

Asistieron al acto, además de las personas citadas, el marqués del Vadillo, el conde de Superunda, D. Alejandro Pidal y los señores España, López Mora y doctor Aguilera.

Viajes.

Han salido de Madrid: Para Biarritz, los Príncipes Pío de Saboya y los señores de López de Castro; para Santa María de Huerta, el marqués de Cerralbo; para París, el distinguido cronista

D. René Halphen, y para Londres, los marqués del Mérito.

San Juan Bautista.

Hoy, festividad de San Juan Bautista, celebran sus días, entre otros señores, las marquesas del Salar y Villamantilla de Perales; condesas de Guaguí y Perampaca; señoras de Ramírez de Arellano y Esteban (D. Alfonso), Bermejo, Propper y Ussía, y señoras de Bertrán de Lis, Prado y Lisboa y Goyeneche.

También lo celebran los ex ministros marqués de Figueroa, La Cierva y Alvarado; los duques de Santona, Tarancón, Tetián y T'Serclaes; marqués de Castel de Bejucal, Urquijo, Ribera, San Miguel de Bejucal, Castellanos, Canales de Chozas, Sotomayor, Villapános, Torralba, Herrera, Santo Domingo y Benicarló; condes de Villamar, Mitrovic, Villamonte, Castrejon, Tejada de Valdovana, Floridablanca, Belascoáin, Grove, Guaguí y Torre-Vélez.

Noticias varias.

Se encuentra delicada de salud la respetable señora doña Josefa Donoso-Cortés, viuda de Botella.

El miércoles se celebrará una verbena en casa de la señora viuda de Muguridi.

Le ha sido practicada una operación quirúrgica con feliz resultado a la señorita Ana Rodríguez, hija del ex ministro de Hacienda.

Adri.

RETIRO ESPIRITUAL PARA SACERDOTES

El jueves día 27 tendrá lugar el que mensualmente celebra la Unión Apostólica en la Casa-Misión de los reverendos padres pautas.

Dará principio a las diez de la mañana, para terminar a las cinco de la tarde.

Los señores sacerdotes que deseen practicar dicho retiro y hayan de quedarse a comer, lo avisarán a D. Pedro del Valle, colector de la parroquia de Chamberí, antes de las once de la mañana del día anterior.

PULSERAS de pedida. Lindos modelos. Casa SEVERIANO, Carretas, 7.

Congreso Eucarístico de Viena

Representación catalana.

El proyecto de representar a la diócesis de Gerona en el magnífico Congreso Eucarístico de Viena por medio de un «Grupo especial» fue tan bien recibido en Cataluña, que hoy, ante las peticiones insistentes y unánimes de todos los Obispos catalanes, la Comisión organizadora del mismo, después de haber obtenido el permiso del propio Prelado, ha determinado convertirlo en «Representación catalana», extendiéndolo a toda Cataluña, de cuyas diócesis se preparan contingentes numerosísimos y entusiastas.

La expedición partirá en tren especial de Gerona el día 2 de Septiembre, a las 8,45 de la mañana, visitando en su travesía por Francia, Suiza, Alemania y Austria las ciudades de Lyon, Ginebra (un día), Lausana, Berna (un día), Lucerna, Biberbrüch (un día), Einsiedeln (un día), Zurich (un día), Inspruck, Viena (cinco días), Munich (un día), Strassburgo (un día), París (cuatro días), Toulouse (dos días) y regreso a Gerona el día 25 del propio mes a las 2,52 de la tarde.

La «Representación catalana», a más de Viena durante los días de Congreso, tendrá cuartos propios en Gerona, Nuestra Señora de Fourvière (Lyon) y Nuestra Señora de Einsiedeln (Suiza), siendo presidida personal o delegadamente por todos los ilustradísimos Prelados de Cataluña.

El precio del pasaje en segunda clase (única establecida) es de 695 pesetas desde Gerona a Viena y regreso, incluyendo en esta cantidad viaje en los ferrocarriles españoles, franceses, suizos, alemanes y austríacos, manutención durante el viaje, hoteles de primer orden, coches de las estaciones a los hoteles y viceversa, cuota de congestión (segunda categoría), guía de Viena, insignia, intérpretes, recursos del Tesoro, cambio de moneda, etc.

La inscripción para el viaje tiene lugar, mientras no se hayan nombrado delegaciones especiales en cada Obispado, en las parroquias de Gerona (capital), Olot, La Bisbal, Arenys, Castellá, Baiñolas y en la dirección general de la Comisión (calle de San Pedro, 11, Figueras), donde deberán dirigirse cuantos deseen más detalles de la «Representación catalana».

Atendiendo al gran número de inscripciones que de toda Cataluña se han efectuado ya y a la limitación de los pasajes para el tren especial, la Comisión organizadora nos ruega hagamos público que cuantos no siendo catalanes deseen inscribirse en la «Representación catalana» activen cuanto puedan el llamado a la inscripción, para que no sólo se verifique privadamente de obtener para ellos las ventajas que las Compañías españolas conceden a esta clase de pasajes, sino que, con gran pesar, no podría admitirse entre el número de los inscritos.

Congreso ferroviario

Hoy comenzarán las sesiones del primer Congreso ferroviario español en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Después de varias tentativas infructuosas, los ferroviarios consiguieron la fundación de una Sociedad de resistencia, titulada «La Unión Ferroviaria», en que figuran afiliados más de 60.000 empleados y otros de ferrocarriles de todas las líneas de España.

Silenciosa y paulatinamente ha realizado su labor de propaganda esta Sociedad, que acandilla al secretario de la Unión General de Trabajadores, Vicente Barrio, y cuando ha considerado oportuno el momento, se convocó este Congreso ferroviario.

Algunas diferencias que han surgido en apreciaciones de orden interior entre la Junta Central de Madrid y una de las secciones, quedaron anoche disipadas mediante una conferencia que celebraron el presidente de «La Unión Ferroviaria» y el delegado de aquella sección.

Las sesiones del Congreso se celebrarán los días 25, 26, 27 y 28 de este mes en la Casa del Pueblo; las matinales y las nocturnas en el teatro Español.

Al Congreso asistirán cerca de 200 delegados, representando a los 60.000 asociados que figuran en «La Unión Ferroviaria».

Vienen los delegados con el propósito de «Sustituir algunas máquinas de sueldo y horas de servicio» y a que la Sociedad de resistencia sea reconocida por las Compañías ferroviarias.

El Sr. Barroso dijo, esta madrugada que las impresiones que tiene de este Congreso ferroviario, lejos de inspirarle recelo, alguno, son francamente optimistas.

Aquirir coches LORRAINE DIETRICH, es prueba del mejor gusto.

SALAS, 6.—Teléfono 8.826.

POLITICA NOTICIAS

LO QUE DICE BARROSO

El Sr. Barroso ha manifestado que el cierre de las Cámaras depende de la actitud que observen los republicanos, pues si éstos facilitan en el Congreso la aprobación del presupuesto de gastos, las sesiones que se celebren han de ser muy pocas.

Es más: dijo el ministro que se alternará con los presupuestos la discusión del proyecto de Canarias, que debe quedar aprobado antes de la clausura de las Cortes, y algo de mancomunidades, con lo cual ya se entrará en las anheladas vacaciones, que el ministro desea que se den cuanto antes para dar un avance a los asuntos de su departamento y poder prestar atención especialmente a asuntos como la Asamblea de ferroviarios, que es lo que por ahora únicamente preocupa al ministro de la Gobernación.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta noche, a las diez, se celebrará en el ministerio de la Gobernación Consejo de ministros, en el que, según el resultado de la reunión de jefes de minorías que por la tarde se verificó en el Congreso, se acordará la fecha del cierre de las Cortes.

REUNION DE MINORIAS

El jefe de Romanones reunió hoy a los condes de minorías del Congreso para recabar su apoyo a fin de aprobar el presupuesto de gastos en estos días y los dictámenes sobre Canarias y sobre el proyecto de reglamentación del juego, que el Gobierno desea dejar terminados en el Congreso antes de cerrar las Cortes.

Parece que lo conseguirá, pues ya hoy mismo se elegirá la Comisión que ha de entender en el del juego.

El Sr. Barroso estará en Cestona el mes de Agosto, el Sr. Navarro Reverter pasará dicho mes en Guipúzcoa y en Húmera, el Sr. Villanueva irá a quinceña a Suiza, el Sr. Alba pasará algunas temporadas en Guadarrama ó en San Rafael, donde llevará a su familia; el Sr. Miranda irá a tomar las aguas de Aranda; el Sr. Luque estará algunos días en San Sebastián, y el señor Pidal veraneará en San Fernando.

EL VERANEO DEL GOBIERNO

Por turno, para que no falte de Madrid nunca un ministro, saldrán a veranear este año los señores de la Corona, excepción hecha del Sr. Canalejas, que no piensa salir de esta villa y corte en todo el verano, salvo los días que pase en Otero, donde veraneará su familia.

El Sr. García Prieto pasará en San Sebastián los meses de calor, porque, como el año pasado, ya también este verano como ministro de jornada cerca de los Reyes.

EL PREMIO PIQUER

La Real Academia Española publica en la Gaceta el siguiente anuncio: «Esta Corporación ha adjudicado el premio Piquer para recompensar la mejor obra dramática que en cada año se haya compuesto en castellano por literatos españoles a la comedia titulada Canción de cuna, original del Sr. D. Gregorio Martínez Sierra, por estimar que su mérito es suficiente para obtener dicho premio y superior al de las demás obras que han aspirado a él en el concurso de 1912.»

HUELGAS

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO) EN FRANCIA

Medidas de previsión. PARÍS 23.-10.85. Dice Le Matin que a consecuencia de haber rechazado los huelguistas el arbitraje, M. Delcassé telegrafió a Marsella y Toulouse a asegurar diez salidas semanales para Córcega y Argelia.

Los barcos se dotarán con marinos del Estado reclutados entre los de los arsenales y tripulaciones de la escuadra.

Desde mañana se adoptarán medidas ejecutivas.

PARÍS 23.-11.40.

El ministro de Marina ha organizado el servicio marítimo del Mediterráneo con paquetes, que transportarán solamente el correo, pasajeros, paquetes postales y las mercancías de consumo inmediato y fáciles de cambiarse, especialmente los cereales.

De la marina. MARSELLA 23.-

La Administración de Marina ha formado expediente a 43 marinos del vapor Malta, que desembarcaron sin justificación alguna.

Han salido hoy dos paquetes, uno para Marruecos y otro a Port-Saïd, ambos con dotaciones mixtas.

La Compañía Transatlántica ha desarmado el vapor Carthage.

EN PORTUGAL

Protestan holgando. LISBOA 23.-

Como señal de protesta por la orden de clausura de los domicilios de los Sindicatos y las detenciones realizadas entre sindicalistas, algunas Corporaciones han votado la huelga en principio.

La Policía sigue tomando medidas encaminadas al restablecimiento de la normalidad.

Huelga terminada. CRISTIANIA 23.-

La huelga de mecánicos y fogoneros marítimos ha terminado hoy satisfactoriamente.

LA SALUD DE UN CARDENAL

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

LYON 23.-14.20. La Semana religiosa anuncia que el estado de salud del Cardenal Arzobispo, monseñor Couvet, inspira serios cuidados a causa de su avanzada edad.

Se halla enfermo de bronquitis desde la semana anterior.

BURDEOS

UN ALCALDE MODELO

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

BURDEOS 23.-16.15. El alcalde de esta ciudad, siguiendo el ejemplo de otros varios de las provincias, ha dictado un bando prohibiendo en las salas de cine la exhibición de películas en las que se hace la apología del crimen, el robo y el incendio, así como también de aquellas otras que representan escenas escabrosas.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

En la Real Policlínica de Socorro, Tamayo, núm. 2, al lado del teatro de la Princesa, se vacunará y revacuará pública y gratuitamente hoy y los días 26 y 28 del corriente, de diez a once de la mañana.

El mejor TÓNICO VINO PINEDO

Unión Ibero Americana.

Esta tarde, a las siete, el celebrado poeta gallego D. Marcel B. de la Iglesia desarrollará en la sala de actos de dicha Sociedad (calle de Alcalá, núm. 73) el interesante tema «Consideraciones respecto al arte», con lectura de poesías originales.

Esta conferencia promete ser muy interesante y amena.

Jabón de La Toja

A base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antieptico. El mejor de tocador, por su suave perfume y por la abundancia de su espuma untuosa. De venta en toda el mundo. Pastilla, una peseta.

Academia de Jurisprudencia.

El distinguido abogado de Barcelona señor Moragas Manzanas, que fué presentado en docentes frases por los señores vizconde de Eza y Maluquer y Salvador, explicó anoche una interesante conferencia acerca de las Bajas del Trabajo.

La competencia del conferenciante, director de la de Barcelona, se puso de relieve una vez más al exponer el funcionamiento de esta institución, tan beneficiosa para patronos y obreros.

La distinguida concurrencia, en la que, entre otras muchas personalidades, figuraban los señores Sres. Prast, Girón, Ventosa, González Rojas, Baylla y otros, tributó entusiastas plácemes a la meritisima labor del Sr. Moragas.

Finjeza el veraneo, y la gente de gusto y dinero visita la casa Ureña para adquirir aparatos Gramophone y discos de la Goya.

Bazar del Obrero.

Con motivo de la cesión del nuevo taller, a partir del día 28, todos los objetos se podrán rebajar aún, y la venta de ropas será sólo los viernes.

En las maniobras últimas han tomado parte por vez primera los aviadores militares.

Se elevaron y efectuaron reconocimientos los capitanes Sres. Kindelán y Herrera.

El segundo llegó hasta Farucules de Jarama, y el primero hasta Camillejas.

DE VIGO

LOS SINDICATOS OBREROS

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Inauguración. VIGO 23.-23.50. Con motivo de inaugurarse la federación de Sindicatos Católicos, se ha celebrado esta tarde en el edificio del Círculo Católico de Obreros una culta y animadísima velada.

Hicieron uso de la palabra los obreros Matamoros y Vidal, que fueron muy aplaudidos, hablando después para hacer el resumen el presidente del Círculo, Sr. Corona.

Se representará a continuación la comedia Hércules, en un acto y tres cuadros; El señor Joaquín, y la zarzuela cómica, en un acto y en verso, La banda de trompetas.

Ambas fueron admirablemente interpretadas.

La velada resultó un acto agradable y muy culto, siendo muy felicitados los obreros sindicados.

EN LA ACADEMIA DE BELLAS ARTES

RECEPCION DEL SEÑOR HERRERO

El acto.

En la Real Academia de Bellas Artes se ha verificado esta tarde la solemne recepción del académico electo, el notable poeta D. José Joaquín Herrero, inspector general de Bellas Artes y exsecretario.

Presidió el acto el jefe del Gobierno, señor Canalejas, a quien acompañaban en la mesa los académicos Sres. D. Enrique Repullés, D. Angel Avilés, D. José Esteban Lozano y D. Alejandro Ferrant.

Asistieron muchas distinguidas personalidades políticas, literatas y artistas.

Los discursos.

El discurso de D. José Joaquín Herrero ha versado sobre la obra de Juan del Encina, Lucas Fernández y Manuel Doyagüe, y la cultura artística de su tiempo.

Refiriéndose al primero, hace notar como reina en la expresión musical de sus obras la misma sencillez que caracteriza el movimiento personal de los personajes de sus comedias, y la llaneza misma que resplandece en su estilo.

Las obras de Juan del Encina son genuinamente españolas; buscan directamente la emoción y están escritas para los más y no para el secreto por el que atajaron tan pronto para su autor la pública fama, esta en la sencillez e ingenuidad de sus procedimientos. Más inspirado que su paisano y coevo Lucas Fernández, tiene con él las semejanzas impresionables a que los sometió forzadamente la época en que florecieron y el medio social que los rodeaba.

La fecunda vida de Doyagüe, que comenzó en la mitad del siglo XVIII, duró hasta muy entrado el segundo tercio del XIX, pudiendo, por tanto, asistir el insigne maestro a las grandes transformaciones que la Música estaba destinada a sufrir en la técnica y en el procedimiento.

Vivió Doyagüe en los días en que el gran movimiento del espíritu humano, operado a fines del siglo XVIII, engendraba la revolución musical denominada por Gluck, y que continuaron Mozart, Cherubini, Méhul y Beethoven otros. El arte, sostenido por las Híndides con que le resguarda el mal gusto de los ritos, luchaba por encontrar su verdadero destino, y aspiraba a la pintura de los sentimientos. Sin darse exacta cuenta de sus propósitos, combatían los novatores por sustraer el idioma de los sonidos a las tendencias materialistas, ensabullándolo con artificios que le convertían en una mera distracción sensual.

Examina después la evolución del arte musical en España hasta que en el siglo XIX, coincidiendo con el esplendor que a la música religiosa consiguieron prestar Esplava y Doyagüe, florecieron músicos dramáticos que, como Gaztambide, Barbiéri y Arrieta, lograron llevar más allá de nuestras fronteras el eco de su mercedía fama.

La última parte del discurso del Sr. Herrero está dedicada a exponer los medios más eficaces de elevar la cultura artística de la Patria. Para ello juzga indispensable que los Poderes públicos faciliten al arte los elementos imprescindibles para su desarrollo; pero sin trazarle orientaciones ni imponerle criterios estéticos.

Aboga por que el proyecto de establecer en Sevilla un Centro de Estudios históricos y artísticos, de la actividad de los sabios americanos, se complete con el establecimiento de una corte artística en Granada, centro y emporio de las tradiciones del arte árabe europeo, y en el Monasterio de Aguilar de Campoo un Museo de arte románico cántabro castellano.

Y lo mismo que en Granada, en Toledo; porque, como dice el Sr. Herrero, ambas ciudades son mercediosas, por lo que sus Escuelas donde pudiera la juventud peninsular, antes de buscar fuera de la Patria el complemento de su educación artística, fortificar con el estudio de las bellezas que guardan el sentido peculiar y solitario de nuestro genio propio.

Al discurso del Sr. Herrero contestó don Cecilio Roda, quien hizo un elogio de las relevantes cualidades del nuevo académico y amplió sus observaciones y juicios personales con otros no menos interesantes y acertados.

Examinando la personalidad artística de Doyagüe, dice que éste se acerca más a Camarosa que a Mozart y a Haydn, procediendo más bien del sensualismo italiano, de la tradición que en España habían venido dejando los Scarlatti y los Bocherini, que de los verdaderos compositores de música religiosa.

La fe del siglo XVIII—dice el Sr. Roda—ni es ya la fe de los primeros siglos del Cristianismo, firme, sólida, incommovible, expresada en el canto llano, ni es tampoco aquella fe robusta de los siglos XV y XVI, que lleva a las composiciones de Morales, Palestrina y Victoria toda la fuerza de una preencia dominadora que hay en los espasmos. Los hombres de esta época unen a la fe con algo de frívolo y de sensual. Al altar ascético, con el Cristo gótico ó con el Cristo humano, prefieren el altar churriguresco, con sus relieves de oro, con bordados y encajes en las vestiduras de la imagen y del altar; al aroma de las flores, un ambiente de recreo de los sentidos.

Y ese ambiente es el que va también a la música de Doyagüe, en la sencillez de su alma de época creyente y fervorosa, pero incapaz de expresar su fe y su fervor con el ascetismo de los primeros cristianos, con la fuerza y la robustez del siglo XVI, necesitado de hablar en un lenguaje amable, de llevar a la música un poco del epicureísmo de su tiempo. No acierta ya a cantar improperios y lamentaciones en el elevado y terrible tono de los grandes voluntarios, prefiere el villancico, los coplillas más ó menos ingeniosas, con una música hermana de la que cantan en los coisicos las cómicas a la moda.

Así como en los siglos XV y XVI la música profana adoptaba el lenguaje de la música del templo, y aun en sus madrigales más graciosos no podía evadirse del tono serio, devoto de la música eclesiástica, así también en el siglo XVIII se produce el mismo fenómeno en sentido inverso, y al adoptar los compositores el estilo de la época, llevan al templo la tonadilla y los sonsonetes de las coplas populares, y cuando más se elevan, hablan la piedad en el lenguaje de la ópera, justificando la verdad de aquel dicho de que en esos tiempos la música de la Iglesia es la ópera de los pobres.

No es sólo Doyagüe, son todos los contemporáneos los que cultivan el mismo arte, empujando cuando invade todo el arte musical latino la fiebre rossiniana, que tanto contaminó a Estava y a su época.

Los Sres. Herrero y Roda fueron muy aplaudidos al terminar la lectura de sus discursos.

ESTADOS UNIDOS

Las elecciones Triunfo de Taft

FOR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Roosevelt acepta la presidencia provisional. CHICAGO 23.-

Mr. Roosevelt ha aceptado ser candidato independiente provisional de la Presidencia.

Pidió a los

Sociedad "Excelsior" Cooperativa Auto-Industrial

Compraventa, reparación y Accesorios de automóviles

Representación exclusiva de la El coche más silencioso y económico.-SALAS, 5.-TELÉFONO 3.826.

Religiosas

Santos y cultos de hoy.

La Natividad de San Juan Bautista, Santos Fausto, Orenco, Formin, Ciraco, Agliberto y Longino, mártires; Simplicio, Teodilo y Juan Terey, confesores.

Se gana el Jubileo de una renta Honor en la parroquia de Santiago; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, completas, procesión y procesión de reserva.

En las Descalzas, á las diez, misa cantada.

En las Monjas del Sacramento, función solemnísima de San Juan Bautista á las once, á expensas de la Orden de Caballeros de San Juan de Jerusalén, predicando D. Luis Béjar.

En el Caballero de Gracia termina la novena al Santísimo y predicará en la misa, á las diez, D. Eladio Ortega, y por la tarde, á las cinco y media, D. José María Tallado.

Se hará visita de altares.

En San Luis, por la tarde, á las siete, continúa la novena al Corazón de Jesús; orador, el padre Bernardo Coraqui, capuchino.

Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de las Mercedes en Alarcón, Góngoras, San Millán y San Luis, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Cozas en San Martín, ó de María Auxiliadora en su iglesia.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

BOLSA DEL TRABAJO

DEL CENTRO POPULAR CATOLICO DE LA INMACULADA (Atocha, 18). MADRID.

Solicitan trabajo.

Albañiles.—Ayudantes, 2; peones de mano, 2; pocos sueltos, 5; estuquistas, 1.

Metalúrgicos.—Ayudantes cooperadores, 2; oficial electricista, 1.

Carpinteros.—Oficial, 1; ayudante, 1.

ACEITE DE RICINO

Parísimo, sin sabor, A. Col, frasco de una onza, 50 céntimos. Barquillo, 1, Farmacia, Madrid.

A 8 PESETAS

antofeos roca del Brasil. Garantía absoluta. VARA Y LÓPEZ, 5, PRÍNCIPE, 5

Aviso

Para anuncios y suscripciones, en la Administración de este periódico. BARQUILLO, 4 y 6.

AGENCIA DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos anuncios, relaciones, noticias y esquelas de defunción y aniversario, á precios muy reducidos.

MONTERA, 19, PRAL. (Antes Alcaid, 6) Teléfono 517.

Juan Carrara é Hijos

CALLE REAL, GIBRALTAR

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina

Servicio de las importantes líneas Postales Italianas, ITALIA y la LIGURE BRASILIANA

Próximas salidas (salvo cancelación ó variación) PARA SANTOS Y BUENOS AIRES

5 de Julio el magnífico paquete «RAVENNA».

16 de Julio el «BOLOGNA».

Precio del pasaje en tercera clase, 150 ptas.

Estos paquetes no invierten en la travesía mas que de 12 á 14 días.

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje. Comida abundantísima, médico, medicinas y enfermería, gratis. Deben venir provistos de la órdula personal para el desembarque en Buenos Aires. Telégrafo Marconi.

Para carga, pasaje ó más informes, acóidase á Juan Carrara é Hijos, Calle Real.—GIBRALTAR.

Gran Relojería de Paris Ornamentos de iglesia

FUENCARRAL, 59, MADRID

GARCIA MUSTIELES 84, Mayor, 84

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

¿TENEIS CALLOS?

¿Por qué estáis a yor quieto y por qué estáis hoy bailando? ¿Es porque no estáis curando con el CALLICIDA CUBETO?

Frasco con pinzas, 0,75 céntimos. VILLEGAS: Plaza del Angel, 16, y en todas las buenas farmacias.

Hijos de A. CANOSA

Gran surtido de artículos para campo y jardín: heladoras, termos, llamberras, buños y duchas, batería de cocina de las mejores marcas, máquinas para café de todos los sistemas, alumbrado por petróleo, electricidad y alcohol, etc.

Precios sin competencia.—La casa de los espejos. Cruz, 31, y Gato, 3.

Palacio ú Hotel de Ventas

GRAN EXPOSICIÓN

Compraventa y comisión de muebles y objetos de todas clases, en nuevo y usado. Gran economía en sus precios. Hay guardamuebles.

No comprar sin visitar esta casa. ENTRADA ATOCHA, 34 TELÉFONO 860. LIBRE ATOCHA, 34 PRECIO FIJO

Vidriero Fontanero

PRIMERA CASA EN ENVASES DE HOJALATA PARA ACEITES

Lloras de olme para maderas. Sanam tanto de edificios. Presupuestos gratis. Exportación á provincias. León, 30, é Hilario Peñasco (antes Caribón), 1. TELÉFONO 3.378

Con 30 por 100 de economía vendemos bonitos objetos en plata y en oro para regalos.

Para la comunión medallas y cruces. Relojes para bolsillo desde 5 ptas.

JOYERÍA Y RELOJERÍA LOPEZ HERMANOS 13, MONTERA, 13 SE COMPRA ORO, PLATA Y PLATINO

El Regenerador

Es la Agencia de Negocios más acreditada de España. Tiene Consultorio Jurídico y Mercantil y Revista propia, con gran información financiera. Acudiendo á él se resuelven ó se obtienen resoluciones favorables á todos los asuntos con gran economía. Pide detalles á las oficinas.

Director: D. ANTONIO COLLADO GARCÍA

Paz, 17.—Madrid.

Apartado de Correos 895. Cuentas corrientes con los Bancos Río de la Plata, Hipotecario y de Castilla.

ESPECTACULOS

PARA HOY

PARISH.—A las 9 y 12. Retirada ordinaria.—Lucha: El campeón de Bélgica A. Ito, contra el profesor Yukio-Tani. La lucha tendrá lugar en el último número del programa. Los Baños, acrobacias al tintero; un truppe china Chuan; J. Lindero; Los Perros Comedantes pantomimas del dressur Tenof; Los Huppelenses; Los payasas Pastore, Saffert, Noto, Tony, Green-Maggy y toda la compañía de circo y vario que dirige William Parish.

COMICO.—A las 6 y 12.—Mi papá (3 actos, dobles).—A las 10 y 12.—La vida de gonio (2 actos, dobles).

BENAVENTE.—De 6 á 12 y 14.—Sesión continua de el nombramiento.—Todos los días estrones.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jordana, 8).—Dos grandes secciones de películas de 6 1/2 á 8 1/2 y de 9 1/2 á 12 1/2. Última novedad de las películas: marcos de Europa y América. Todos los días cambio de programa.

LAFINA.—Cinematógrafo modelo.—A las 6 de la tarde y 9 1/2 de la noche, grandes secciones con escogido programa y estrone de magníficas películas.

Entrada general, 50 cts. Billas de preferencia, 60.

EL POLO NORTE.—(Circus austrero de verano, Pueric de Atocha). Compañía acrobacia y musical, bajo la dirección de D. Genadio Bercena.—Sesiones á las 7, 9 y 12 y 11.—En las secciones de la noche cinematógrafo.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sesión continua de películas de todos los días. Miércoles por la noche, gran moda. Jueves y domingos matineé infantil con regalos. Esos días, «El secreto de las ruinas» y «Los dos espias».

RECORO SALAMANCA.—(Ideal Politeo).—Villanueva, 28. Últimos días de la presente temporada.—Exposición de cuadros de todos los días. Cinematógrafo Bar.—Martes y viernes, moda.—Sesiones erraras de cintas á las siete de la tarde.—Los jueves cinematógrafo gratis para los niños.—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.

SALON REGIO (plaza de San Marcial).—Cinematógrafo artístico para familias.—Tanto de las novedades cinematográficas, como de las matineé con regalos. Los viernes, moda.—Los niños gratis.—Sesión continua de películas.

GRAN EXITO DE «El loco»

ESTANQUE GRANDE DEL RETIRO.—Todos los días de 6 de la mañana hasta anochecido, pintorescos paseos en vapores, canoas, tendidos y bicicletas nuevas y barcas de remo y vela.

Los domingos gran rifa de juguetes.—Precios muy moderados.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—(Entrada por la Puerta de Hernán).—Las mañanas y media todas las noches, grandes conciertos por la Banda Municipal y Orquesta de Cámara. Variados programas y otros divertimentos.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días de 6 de la tarde á 12 de la noche. Variados espectáculos.

FRONTON CENTRAL.—A las 4 y 12.—Primer partido, 4 3/4 y 12.—Segundo partido, 4 3/4 y 12.—Sesiones continuas de cinematógrafo, cambio diario de programas y sesiones de las cintas más sensacionales.

En las tardes, grandes conciertos por la brillante banda de cazadores de Barbastró.

Entrada en este espectáculo al aire libre, 50 céntimos toda la noche.

ACREDITADOS TALLERES del escultor

VICENTE TENA

Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal.

Para la correspondencia: VICENTE TENA, escultor, Valencia.

El Emporio de Ventas

Regamos á las familias de provincias que llegan á Madrid, visiten nuestra nueva Exposición de Muebles y objetos Decorativos. Los hay de todos los gustos y variedad de precios. Si os váis á casa no dudéis un momento en alijar vuestras casas con los cien mil objetos que os ofrecemos, á la base de una baratura inencomiable. Vedlo y os convenceréis de esta verdad.

LEGANITOS, 35.—Suocursales: REYES, 29. Teléfono 1.342.

EL DEBATE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: Año, 6 meses, 3 meses, Mes. Rows: Madrid, Provincias, Portugal, Extranjero, Unión postal, Necomprensidas.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Table with columns: Artículos industriales, Entretilles, Noticias, Bibliografía, Reclamios, En la cuarta plana.

Cada anuncio satisfará 10 céntos. de Impuesto.

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada en la imprenta: PASAJE DE LA ALHAMBRA, NÚM. 2.

Redacción y Admón: Barquillo, 4 y 6, Madrid. Teléfono 365. Apartado de Correos 466.

Folleto de EL DEBATE (57)

Nicolás Nickleby

por CAROLS DICKENS

cuanto muy ordinaria, la más ordinaria de cuantos jóvenes he visto.

«Ordinaria!» exclamó la Knag radiante de alegría,—ordinaria y torpe por añadidura. Pues bien, todo lo que yo puedo decir, señora Mantalini, es que la estimio de todo corazón, y aun cuando fuera dos veces más ordinaria y tres más torpe de lo que es, no por eso sería menos amiga suya, bajo palabra de honor.

El hecho es que miss Knag había sentido un principio de afecto hacia Catalina, desde el momento mismo de su desgracia con la gran dama de la mañana, y la conversación que acababa de tener con la Mantalini había aumentado de una manera extraña sus buenas disposiciones hacia ella.

Ahora bien; el hecho es tanto más digno de tenerse en cuenta, cuanto que la primera ojeada que echó á la joven Catalina, le había dado cierto presentimiento de que no harían nunca buena liga.

«Pero ahora—dijo la Knag mirándose al espejo de cerca,—ahora la quiero, sí, le tengo verdadero cariño; lo declaro en alta voz.

Tal era la naturaleza de este afecto, de esta desinteresada amistad, tan por encima estaba de las pequeñas debilidades de la honiosa ó de las ilusiones, que la excelente Knag declaró sin artificio el día siguiente á Catalina que conocía que no adelantaría en la profesión, pero que no debía afiligrarse ni mucho menos por ello, porque ella, miss Knag, pondría de su parte todo cuanto pudiera para no dejarla en descubierto, y que, por consiguiente, no tendría más que hacer sino estar completamente tranquila delante de la gente, evitando cuidadosamente llamar la atención sobre sí.

Este último consejo respondía tan bien á los sentimientos íntimos y á los deseos de la tímida Catalina, que prometió obedecer en todo las recomendaciones de su amiga, sin examinar los motivos que se las dictaban, sin reflexionar siquiera en ello.

«Bajo palabra de honor, mi querida amiga, tengo por vos el más vivo interés, un interés de hermana, de verdadera hermana. ¡Oh!, nunca he experimentado un sentimiento tan extraño.

Y en efecto, lo más extraño que había en este sentimiento, era que se parecía al de una hermana y no al de una tía mayor ó abuela, lo que hubiera sido más natural, vista la diferencia de sus edades respectivas; pero como miss Knag tenía siempre una postura ó compostura de joven, tenía también sentimientos juveniles como su compostura.

«¡Dios mío!»—dijo la Knag á Catalina abrazándola en el momento de su salida el segundo día de su aprendizaje.—¡Cuántas torpezas habéis cometido hoy, querida mía!

«¡Voy á la city!»

«¡A la city!»—exclamó la Knag mirándose al espejo con ojos de indulgencia y atándose las cintas del sombrero.—¡Dios del cielo! Verdaderamente ¿vivís en la city?»

«¿Y qué? ¿Será la primera vez que oís que viva alguien en la city?»

«¡Jamás hubiera creído que una joven pudiera vivir allí tres días seguidos.

«Pero las personas aburridas, ó más bien pobres,—dijo Catalina corrigiéndose, pues tenía emplear términos demasiado depresivos, los pobres viven donde pueden.

«¡Ah! Ciertamente, es muy justo,—contestó Knag con una ligera sonrisa que generalmente se mira en la sociedad como un tributo suficiente de compasión pagado á la desgracia, sobre todo si se sabe acompañar de dos ó tres caritativos movimientos de cabeza. Es lo que yo digo muchas veces á mi hermano, cuando nuestros errados se van al hospital uno tras otro, y él atribuye sus dolencias á la humedad de la cocina donde duermen. Estas gentes, le digo, son demasiado felices durmiendo en cualquier parte. Dios da fuerzas en proporción de la carga que hay que llevar encima. Es una idea consoladora pensar así, ¿no es verdad?»

«¡Voy á la ciudad!»

«¡Voy á ir con vos parte de vuestro camino, amiga mía,—le dijo la Knag,—pues pasáis muy cerca de mi casa; y como nuestra última criada se fué al hospital hace un mes con una erupción en la cara, os agradeceré que me acompañéis.

Catalina se hubiera privado de muy buena gana de semejante compañía; pero la Knag, sin esperar contestación, se ajustó el sombrero á su satisfacción, y tomó su brazo con un aire de superioridad, de dignación, que parecía que no había ya más hora que dispensar.

Cuando llegaron á la calle, Catalina no había podido hablar una palabra; por una y otra, por las dos, había hablado la fecunda sino facunda miss Knag.

«Sin duda,—dijo al fin Catalina,—sin duda estará esperándose por aquí mi mamá, mi madre, quiero decir.

«No excuséis,—contestó la Knag con cierta sonrisa de benevolencia,—no excuséis la compañía de vuestra madre; supongo que la pobre vieja será una buena mujer, y yo tendría mucho gusto, ¿eh, en conocerla.

«¿Qué diablos había de saber miss Knag lo que era perder un marido? Ni siquiera sabía lo que era pillarlo. Así, pues, contestad con cierta precipitación:

«¡Un buen seguro; yo no sé nada de eso. Y esto dicho de un modo que podía traducirse en este sentido, que era el auténtico:

«¡Buena fuera que yo hubiera hecho la tontería de casarme! ¡Dios me libre de semejante necesidad! ¡Bah, no soy tan tonta!

«¡Creo que Catalina habrá hecho ya algunos progresos, aunque hace tan poco tiempo que se dedica á esto—dijo luego la viuda, orgullosa de su hija.

«¡Oh, naturalmente!»—contestó la Knag.

«Aun ha de hacer más; creedlo, aun ha de hacer más progresos.

«En cuanto á eso, yo lo garantizo. Y miss Knag estrechó el brazo de Catalina para hacerle gozar el encanto de esta amarga lisonja.

«Desde la cuna tuvo siempre muy buenas disposiciones,—añadió la pobre madre animándose cada vez más.—Recuerdo que á la edad de dos años y medio á lo más, un caballero que iba con frecuencia á visitarnos, M. Watkins, ¿te acuerdas, Catalina, aquel por quien tu padre dió la fianza y que más tarde, después de su quiebra, huyó á los Estados Unidos, de donde nos envió unos chanclos para la nieve con una carta tan tierna que tu padre lloró sobre ella ocho días? ¿Te acuerdas de la carta? En ella decía que estaba muy penoso por no poder reembolsarnos la cantidad que nos debía; pero que había colocado todos sus fondos á interés, y que los cuidados de rehacer su fortuna le tenían constantemente ocupado; que no había olvidado que era su ahijada, y que nos suplicaba te compráramos un chupador de

beis, miss Knag, lo que es perder un esposo.

«Después continuaron las tres del brazo ocupando el sitio de honor, como era natural, la más caracterizada y respetable.

Pero no sería esta la señora de estado, la madre, la viuda, cuando la primera oficiala de la Mantalini iba en medio de las dos señoras.

«He tomado tal capricho por vuestra hija, que no lo querréis creer, pero le he tomado un capricho. ¿eh?, un capricho muy grande,—dijo la Knag, después de una pausa de majestoso silencio.

(Se continuará.)